

加快发展农业高新技术产业

福州市科情报研究所 李 勇

当今世界农业正面临着重大变革。随着高新技术和信息技术对农业的渗透,以及人们对地球环境的关注,注重生态和谐,使农业将更进一步朝着高新技术产业方向发展。面对二十一世纪,农业是否能跨越后工业经济时代迅速迈进信息经济时代并取得成就,就要看我们怎样选择发展方向,是否在生物技术产业、农业信息技术、精致农业、生态农业、有机农业技术、设施农业、农产品运销等农业科技领域取得发展,进一步推动农村经济新一轮持续、快速、健康发展。

1. 提高认识。调整农业科技工作思路,促进农业高新技术产业发展。实践证明,农业每上一个新台阶,科技都起着决定性作用。那么作为“绿色革命”的农业高新技术调整,无疑有着带动和引导作用,所以我们从思想上、方法上、措施上都应把农业高新技术的发展放在重要地位。要调整农业科技工作的思路,从以增产技术为重点,转向以提高农业效益,保护生态环境为重点;从注重农产品数量增长,转向提高农业效益,改善农业环境;从以农业生产为主转向农业、农村经济及农村生态环境全面发展;从以资源开发为主转向资源开发与市场开拓相结合;

从面向国内市场转向面向国内、国外两个市场;从以资源为依托的外延式的增长方式转向技术集约的内涵式增长方式。在继续搞好农林牧渔的优质高产技术的同时,促进生物技术、信息技术等高新技术在农业上的应用,促使农业产品加工业成为新阶段农村经济的增长点并作为工作重点。大力推进乡镇企业技术进步,由数量扩张向质量提高转变。为了促进农村经济质量和效益的提高,农业科技要为优化产品结构、产业结构提供强有力的技术支撑。

2. 围绕农业现代化工作,形成多种技术创新组织,加速高新技术实用化、产业化。要大力发展农业工程技术中心、技术孵化中心等多种新型的技术创新组织,促进农村技术市场的发育和发展。结合本地实际,发挥农业生物技术育种的人才和技术优势,以及相关企业吸纳高新技术的积极性,适时组建在蔬菜、园艺方面利用生物育种技术的工程研究中心,建立种苗繁育中心,带动名优品种普及推广。创建农业高新技术孵化中心,加强农业技术成果的二次开发,提高技术成熟度,促进科技成果在农村示范、推广和扩散。在完善提高现有的农业中试基地建设的基础上,切实发挥基地的组装配套、成果转化、技

术辐射、人才培养的作用,优先创建一批规模化、集约化种植业和畜牧、水产养殖业科技和农业良种、高新技术转化应用中试基地。

3. 改革农业科技服务体系,打破原来行政性的“一镇一站”推广体制,建立以区域服务为基础的农业科技推广新格局。新建立的指导站将原来分散的服务资源重组,发挥区域型服务体系的整体优势,将研究、推广、服务三者连为一体,不仅向农民提供各种信息,还把服务领域拓宽到农产品的贮藏、加工、销售方面。同时建立“技术联络员”制度,建立农户档案,实行产业化服务,更好地发挥其中介职能。

4. 围绕农业高新技术产业,建立科技为先导的农业产业化集团。以企业或科研实体为龙头,建立“农户+ 科技+ 公司”的农业股份合作模式,通过技术牵动把资源优势转化为名牌产品优势和经济优势,树立现代农业产业示范典型。选择产业链长、技术成熟度高、有市场前景的项目,采取“管、产、学、研”的合作方式,通过资产重组、改组、改制把科技资本与企业资本、金融资本联合起来,盘活国有、民营企业资本。重视民营企业在农业产业化开发中的作用,积极支持民营科技企业发展农业高新技术产业。

5. 办好农业科技园区。做好农业高新技术园区的发展规划及项目论证工作,根据农业高新技术的成熟度及今后的发展趋势,从加速农业高新技术的开发利用,促进农业结构升级的高度出发,制定园区发展规划,做到起点高、科学性强。走农科教、产学研一体化的道路,鼓励农业科研院所积极参与农业科技园的建设,组织企业主动与农业科研院所挂钩,采取多种形式建立合作关系。园区应制定更为优惠的政策,吸引农业院校、科研机构的高新技术项目和产业进园。要建立双向科技人才兼职制度,在加速农业科研院校、科研机构、农技推广部门参与园区建设的同时,积极引导农村专业合作组织、龙头企业、

个体种养大户以及外商独立创办,或以资金、设备、技术、信息入股等形式,联合开发农业科技园区。园区对农业高新技术企业要按“封闭式管理、开放式运行”的原则进行管理,在保证享受各项优惠政策的同时,营造一个不受过分行政干扰的宽松发展环境。园区在引进高新技术项目和优良品种方面,要以市场为导向,重点培植体现区域特色的主导产业和产品,防止产业结构趋同化。同时,要制定农业科技园区建设的综合评价指标体系,促使其向科学化、制度化和规范化方向发展。

6. 加快人才培训,造就一代新型农业科技人。农业科技产品的市场在农村,广大农民是农业科技产品的最终使用者,没有掌握科学技术的农民,就很难实现农业科技在农业中的运用。要改革和调整农村教育结构,更多地兴办初等、中等职业技术学校。高等院校要适当地调整专业结构,增设农村急需专业。要切实增加农业科技人员待遇,稳定农业科研队伍,鼓励大中专毕业生到农村第一线工作。结合“绿色证书工程”,提高农民持证率。组织农业科技专家深入农村,举办各类农业技术培训班,尽快提高农民的科学文化素质。

(本栏目由吉林大地种植
有限责任公司协办)